

# 3万亿后再出发

## 2024全国两会特别报道

九龙坡区谢家湾金茂小学校

# 执“建设”之笔 描绘“向美好前进”新画卷

## 捧着一颗心 追根塑魂凝聚建设共识

你心目中理想的学校是什么样？你理想的职业生活状态是什么样？你认为金茂小学的学生应具备什么样的特质？3年前，谢家湾金茂小学全体教职员开展教育思想大讨论，重新审视和思考自己的职业人生和学校发展方向。

通过教育思想大讨论，学校深刻领悟党的教育方针，并充分挖掘百年兵工企业（建设厂）子弟校的历史内涵，确立了“美好未来，源于建设”的学校主题文化，“和而不同，皆能成器”的办学理念，“听话话跟党走，做新时代的建设者”的育人追求，构建了学校的办学思想框架体系，以此引领学校发展。

国家督学卢焕雄评价道：“金茂小学办学思想体系的构建，已逐渐成为广大师生乃至家长共同的教育价值追求和行为方式。”

学校充分利用九龙坡区创建一流基础教育强区的契机，外借机遇、里抓内涵发展，在区委、区政府的支持下，加快优质建设步伐。学校占地面积从12亩扩展到27亩，建筑面积从5600平方米增加到2.2万平方米，艺术、科学等功能室一应俱全。

学校想方设法多维度延展学生成长空间，在楼顶和非正式学习区拓展劳动实践基地，在操场下新开辟出的1000多平方米空间，作为射击、射箭、跆拳道、啦啦操等训练场馆。并在九龙坡区教委的支持下，把校外一块近3亩不属于学校的闲置空地改建为运动场。校园里许多地方都添置了桌凳、亭子、器械，让孩子们在课间可对弈可游戏可休憩；新开辟和添置的涂鸦区、戏沙池、攀爬架、拳击柱，为孩子们营造了许多课间“撒欢”的地方……如今，适龄儿童在家门口也能享受到更为优质的教育资源。

“建设”不仅道出了学校与百年建设厂的历史渊源，也是一种行为和行动，逐渐成为了全校师生的一种人生态度。

## 倾注一腔爱 关爱照亮学生成长之路

“我们一直有一个办学愿景，就是每天清晨从梦里醒来，孩子们一想到上学就能眉开眼笑，老师们一想到上班就能嘴角上扬，这也是我们努力工作的方向。”学校党支部书记杨永财说。

为一位患有渐冻症的学生专门安装智能马桶；为高度近视的学生配置专用桌椅和大字课本；为全校学生改善用眼环境，装上价值不菲的最新

回首激荡七十余载的学校发展史，从兵工厂（建设厂）子弟校到移交政府办学，从补短强弱到提质升级，从抢抓机遇遇到内涵发展，九龙坡区谢家湾金茂小学与时代脉搏同频共振，躬耕教育始终不渝，在努力办好人民满意教育的道路上行稳致远。

迎着优质均衡发展的春风朝阳，谢家湾金茂小学坚持“为党育人、为国育才”的初心使命，走在学生喜欢、老师热爱、家长满意、社会认可的蝶变之路上，努力培育有一个好身体、有一颗创造心、有一副扛事肩、有一双勤劳手、有一份家国情的“五有”少年。

款防眩读写专用灯……对学生浓浓的关爱之情，体现在每一件平凡的小事上，洋溢在平均年龄只有34岁的每一位教师的脸上。

面对生源结构复杂、家庭情况悬殊的现状，老师们践行“和而不同，皆能成器”的办学理念，温暖和公平成为了这个校园最动人的标签。

“每到假期，我都盼望着早日开学，因为学校有可爱的老师、友善的同学，还有香喷喷的饭菜、温馨的书吧……回到学校，我们总是很快乐！”六年级七班学生张茹玉涵如是说。

为了每个处在困境的孩子能得到更多的关爱和成长的力量，学校建立了“青鸟心语苑”，通过专业队伍、骨干队伍、志愿者队伍的融合推动，上好心理健康课、团体辅导课、个性辅导课，为孩子们打造“心灵的港湾”。

同时，学校通过成立党团爱心社，做到一生一档一导师，周一谈心、一月一总结、一期一家访，实现家校社全面帮扶、全程跟踪、全方位育人。开展“好朋友节”活动，鼓励孩子们敞开心扉交好朋友；开展“职业体验”活动，鼓励孩子们利用假期创造条件，在真实的场景中锻炼适应社会的能力。

值得一提的是，学校还携手心理专家、医院、社区、法院等社会力量，定期开展“未成年人自我保护、预防校园欺凌、青春期生理卫生健康”等多项专题讲座，满足学生身心健康发展需求的多元化需求。



学校六年级学生参加“徒步母亲河”活动

## 聚成一团火 特色课程多元启智润心

你见过一所小学校园里陈列着各种像铁甲勇士般的老旧机床吗？每一个来到谢家湾金茂小学的人都会对校园里的这些物件充满兴趣。它们是曾经的兵工厂子弟校特有的历史印记，凝聚着几代教师特殊的“建设”记忆。学校骨子里的红色基因具有强大的教育张力，如何把这些资源转化为生动的教材？

“这些生产枪支配件的铁疙瘩，承载着重庆这座英雄城市特有的印记。我们要普及的不仅仅是那段厚重的历史，那些功臣的功绩，更要探寻他们背后的故事，寻找育人的价值点，这才是‘铁甲勇士’特色课程的意义所在。大到为国家建设作贡献，小到为人们生活谋便利。”学校教师桑纤表示。

除了开设独具特色的“铁甲勇士”大思政课程，学校还聚焦区域优势，开发“徒步母亲河”“动物园之旅”“走进建川博物馆”等研学课程，让学生在行走与实践不断丰富自我，成为更好的自己。

课程是学校的核心竞争力。学校在开足开齐国家课程的前提下，注重国家课程校本化实施，充分发挥教师特长，例如设置“1+X”体育、音乐课程，让学生得到基础熏陶的同时，能够较好地掌握两项以上的艺术技能，为丰富业余生活奠定基础。

针对学校随迁子女较多的生源特点，在“双减”背景下，学校充分挖掘校内资源，引进校外资源，不断丰富社团活动课程，开设了国际象棋、衍纸、轮滑、科创、板球等131个社团供学生自主选择参加，努力把学校办成每一个孩子成长的“少年宫”。

## 再添一把力 集团化办学激发学校新活力

“孩子们，开学开心吗？老师们，寒假过得好吗？”2月20日早上，谢家湾教育集团党委书记、总校长刘希娅走进谢家湾金茂小学，关心学校师生返校情况和心理状态，并就如何进一步提升教育教学质量，提出了要求和具体指导意见。

在九龙坡区中小学集团化办学的背景下，谢家湾金茂小学于2022年3月成为谢家湾教育集团一体化办学成员校，迈上了同心共进、革新图强的新征程。

奋进在优质共生的发展道路上，谢家湾金茂小学严格落实党组织领导下的校长负责制，依托集团资源、借势借力，并保持自身特色，按照谢家湾教育集团党委“统一领导、统一任命、统一管理、统一调配、统一评价”五个统一的要求，以及“管理互通、教师互派、教学互研、活动互融、监测互评”的五个互动，不断推动学校高质量发展。

仅在2022—2023学年，谢家湾

教育集团总校干部教师100余人次到金茂小学指导教育教学工作，金茂小学与集团总校开展联合教研33场，全员接受总校培训2200余人次，到总校跟岗学习近60人。

无论是在集团总校成长起来的党总支书记杨永财、校长李万以及副校长严昌兵，还是到金茂小学顶岗指导的谷艳、吴曼、吴晴漪、巫静等老师，他们不断自我革新、追求卓越的敬业精神，激励着金茂小学全体教师奋勇前行。以学生为中心的教育观、以学习方式变革为突破口的实践探索，以高标准、真研究为核心的学术钻研精神，逐渐在老师们心中生根发芽。

年轻教师江颖在一次培训会后感：“从总校的领导到教师，甚至是后勤工作人员，大家都在自发地维护着学校积极生长的教育氛围，创建着自由和谐的教育生态，大家对教育的热情深深地触动着我。”

2023年，学校承接了全国义务教育优质均衡现场推进会、新龙特色学校建设现场会、重庆市骨干教师研修班、九龙坡区政协调研组、宁波市教育考察团等近40个团队的考察调研，深受好评，较好地展示了学校和区域义务教育优质均衡发展成效。

## 成就每一人 培养新时代“五有”好少年

“从只能参加一种活动到多个舞

台任我选的六一庆祝活动，从少数人获得奖励到期末人人带着定制奖状回家，以及每个孩子都有机会在甜蜜分享会上得到学校种植的瓜果蔬菜……我看到了孩子自信的笑容、成长的喜悦。”三年级三班侯彦希妈妈分享说。九龙坡区政府教育督导室的民调数据显示，2022—2023学年谢家湾金茂小学家长满意度为96.49%，直接印证了这位家长的感受。

金杯银杯，不如老百姓的口碑。在学校看来，家长满意度大幅度提升，这比学校在去年获得办学质量评价一等奖还要令人激动和珍视。

家长满意度何以较往年有较大提升？

河南省郑州市市长椿路小学张凤敏校长走进学校后发出感叹：“金茂小学给人一种温馨美好的感觉，虽然学校接纳了众多进城务工人员随迁子女，但没有一个孩子被贴上标签，每个孩子都能被看见、被尊重、被激励，都能享有出彩的机会。”

坚持学生立场的思想，在这所学校处处得以彰显。为了满足孩子们的阅读需求，学校每一层楼都打造了开放式阅读空间，学生可自由亲近每一本图书，可以“把图书馆搬回家”，爱读书、读好书的阅读习惯正悄然影响着每个家庭。

“红领巾小提案”是学校一年一届少代会的重要内容，孩子们撰写的每一份提案都会得到学校相关部门的正式答复。孩子们提交并通过的“在学校开展电影播放周”“每年举办跳蚤市场”“开展生活技能比赛”等“红领巾小提案”，正有序开展起来，改变着校园生活样态。

在今年全国两会期间，学校鼓励孩子们积极收看两会并思考讨论，用自己的方式关心和参与国家大事。学校逐步引导少先队员们把关注的目光从校园向社区、社会延伸，努力培养学生的责任担当和民主意识。

作为一所有着70年办学历史的老学校，金茂小学在谢家湾教育集团的引领下，因事而化、因时而进、因势而新，着力培养“五有”少年。仅仅在过去的一年，学校先后获评“九龙坡区首批课程类特色示范学校”“第二批区级校园文化类特色示范学校”“九龙坡区大思政实践基地”“九龙坡区教育评价改革试点学校”，学生团体及个人在全国啦啦操联赛、重庆市射击冠军赛等各类比赛中获得一等奖近300人次、二等奖近200人次，教师在市内外专业技能、优质课等竞赛中获奖100余人。

杜林燕 邵乐乐 吴昭阳  
图片由九龙坡区谢家湾金茂小学校提供

新时代 新征程 新重庆

文明是成功的花蕊 文明是快乐的源泉

# 学习践行《重庆市文明行为促进条例》